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NOTA METODOLÓGICA 

Tipo de estudio Encuesta en vivienda 

Objetivo de investigación 
Conocer la percepción ciudadana sobre 

la cultura de la legalidad y temas 
prioritarios para la agenda legislativa 

Fecha de levantamiento Septiembre de 2019 

Población objetivo 
Personas de 18 años en adelante con 

credencial de elector vigente residentes 
en  México 

Marco muestral 
Secciones electorales  
reportadas por el INE 

Método de selección de  
las secciones electorales 

Sistemático aleatorio con probabilidad  
de selección proporcional a su tamaño 

Método de selección  
de viviendas 

Sistemático con arranque  
aleatorio simple 
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Método de selección de 
unidades de observación 

Aleatoria simple 

Método de recolección  
de datos 

Encuesta cara a cara en vivienda 
utilizando dispositivo móvil 

Método de edición 
 Validación en Excel y  

clean up en SPSS 

Representatividad 
Número  

de encuestas 

Error teórico muestral  
asociado al 95%  

de confianza estadística 

NACIONAL 1,200 (+/-) 2.8 % 

Edos con muy alta 
pobreza 

300 (+/-) 5.7 % 

Edos con alta 
pobreza 

300 (+/-) 5.7 % 

Edos con mediana 
pobreza 

300 (+/-) 5.7 % 

Edos con baja 
pobreza 

300 (+/-) 5.7 % 

Método de estimación  
de los resultados 

Los resultados presentados  
no son frecuencias simples,  

sino estimaciones basadas en la 
utilización de factores de expansión 
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SEGMENTACIÓN DEL PAÍS 

(14 – 35) (14 estados con baja pobreza) 
(35 – 50) (11 estados con mediana pobreza) 
(50 – 65) (4 estados con alta pobreza) 
(65 – 80) (3 estados con muy alta pobreza) 

Rangos y total de entidades 
Pobreza % 

Estimaciones de CONEVAL con base en el MEC del MCS-ENIGH 2018 

Pobreza según entidad federativa, 2018 
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PRINCIPALES 
RESULTADOS 
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PRINCIPALES RESULTADOS 
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 
 

 El 66% de los encuestados asocia la palabra «justicia» con cumplimiento de la ley. Esta proporción se acentúa 
ligeramente en los estados con muy alta y baja pobreza. 

 
 Una tercera parte de los mexicanos considera que la Constitución cumple con las necesidades del país, el 
resto considera que deben hacerse algunos cambios o que debe redactarse una nueva Carta Magna. 

 
 El 76% de las personas cree respetar mucho o algo la ley, y sólo el 25% piensa que los demás obedecen la ley 
en México. 

 
 Existe conciencia en la población sobre la importancia de respetar las leyes, aún y cuando pudieran parecer 
injustas, así lo refirió siete de cada diez personas. 

 
 En los estados con muy alta y baja pobreza se valora más un ministerio público confiable, transparente y 
eficaz para mejorar la justica en el país, mientras que en los estados con alta y mediana pobreza lo más 
importante son policías eficientes y capacitados en derechos humanos. 

 
 Ante la situación de inseguridad que se vive en el país, poco más de la mitad de los mexicanos prefieren que 
una persona que ha sido denunciada por robo a mano armada, afronte su juicio en prisión aunque no se tenga 
la certeza de su culpabilidad. 
 
AGENDA LEGISLATIVA 
 

 De las acciones realizadas por el Congreso en este primer año de trabajo, lo más apreciado por la ciudadanía 
fueron las que tienen que ver con la creación de la Guardia Nacional y facultar al gobierno para quitar a los 
delincuentes los bienes que obtuvieron de forma ilícita. Es decir, aquellas acciones relacionadas con temas de 
seguridad son las mejor evaluadas. 



PRINCIPALES RESULTADOS 
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AGENDA LEGISLATIVA 
 

 Poco menos de la mitad de la población cree que la creación de la Guardia Nacional ayudará a reducir la 
inseguridad en el país. 

 
 En temas de salud, en los estados con muy alta pobreza lo prioritario es garantizar que siempre haya 
medicinas gratuitas. En los estados con alta y mediana pobreza, lo más importante es la construcción de un 
mayor número de clínicas y hospitales; mientras que en los estados con baja pobreza predomina promover una 
cultura de prevención y detección oportuna de enfermedades. 

 
 En cuestiones ambientales, en las entidades con los mayores niveles de pobreza del país, lo más relevante es 
reducir la deforestación de los bosques. En los estados con alta y baja pobreza lo más importante a atender es la 
contaminación del aire; y en los estados con mediana pobreza, la escasez del agua es donde tendrían que 
focalizarse los esfuerzos. 

 
 La propuesta sobre el uso medicinal y recreativo de la marihuana es controversial de acuerdo con los 
resultados de la encuesta. Sin embargo, esto podría deberse más por haber preguntado ambos temas en una 
misma pregunta; ya que en otras mediciones realizadas por Parametría, cuando se pregunta de forma 
independiente, el uso medicinal de la marihuana tiene un fuerte respaldo de la sociedad, pero no así el uso 
recreativo. 

 
 Poco más de las mitad de las personas encuestadas, está de acuerdo en considerar la evasión fiscal como 
delito grave. Esto sucede en todo el país, excepto en los estados donde existen mayores niveles de pobreza. 

 
 En el asunto sobre los migrantes, el 33% piensa que la medida más apremiante a ser adoptada por el 
gobierno mexicano es promover el respeto pleno a los derechos humanos de todos los migrantes, y en segundo 
lugar, con el 24% de las menciones se encuentra dar un papel más importante a los consulados mexicanos en 
Estados Unidos. 
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AGENDA LEGISLATIVA 
 

 En el tema de la violencia contra las mujeres en espacios públicos, la medida que se considera que podría 
ayudar más es promover una educación de respeto a los derechos de las mujeres. 

 
 En el asunto de la revocación de mandato, la mayoría de los mexicanos está de acuerdo con esta medida, y 
casi ocho de cada diez personas señala que deberían ser los ciudadanos quienes deberían tener la facultad de 
iniciar este procedimiento. 

 
 Respecto a las consultas ciudadanas, lo más relevante para la opinión pública es contar con información clara 
para tomar una decisión. 

 
 Finalmente, en cuanto a las medidas que se podrían implementar para fortalecer la democracia en el país, lo 
que se considera más importante en estos momentos es mejorar la educación cívica y la cultura política 
democrática de la ciudadanía. 
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

De las siguientes opciones, ¿con cuál asocia más la palabra justicia? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 %

Nacional

Estados con muy alta pobreza

Estados con alta pobreza

Estados con mediana pobreza

Estados con baja pobreza

66% 

71% 

62% 

60% 

70% 

11% 

11% 

14% 

14% 

7% 

2% 

1% 

3% 

3% 

2% 

4% 

3% 

4% 

5% 

4% 

14% 

11% 

15% 

16% 

13% 

1% 

1% 

1% 

2% 

3% 

1% 

1% 

4% 

Cumplir la ley Castigo Privilegio Orden Igualdad Todas Ns/Nc
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

Para usted, ¿la Constitución cumple o no cumple con las necesidades de nuestro país? 
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Nacional Estados con muy
alta pobreza

Estados con alta
pobreza
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mediana pobreza

Estados con baja
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Sí, totalmente Sí, pero deben hacerse algunos cambios No, se debe redactar una nueva Ns/Nc
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

Desde su punto de vista, ¿qué tanto se respeta la ley en nuestro país: mucho, algo, poco o nada? 

Nacional

Estados con muy alta pobreza

Estados con alta pobreza

Estados con mediana pobreza

Estados con baja pobreza

5% 

10% 

4% 

5% 

4% 

20% 

17% 

23% 

19% 

20% 

48% 

51% 

48% 

49% 

47% 

26% 

22% 

25% 

27% 

26% 

1% 

3% 

Mucho Algo Poco Nada Ns/Nc
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

Y usted ¿qué tanto respeta la ley: mucho, algo, poco o nada? 

Nacional

Estados con muy alta pobreza

Estados con alta pobreza

Estados con mediana pobreza

Estados con baja pobreza

53% 

42% 

51% 

52% 

59% 

23% 

25% 

21% 

23% 

22% 

21% 

27% 

24% 

22% 

15% 

2% 

3% 

4% 

2% 

2% 

1% 

3% 

1% 

2% 

Mucho Algo Poco Nada Ns/Nc
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con la frase:  
“Los mexicanos debemos respetar las leyes siempre, incluso aquellas que nos parezcan injustas”? 

-120 -70 -20 30 80

Nacional

Estados con muy alta pobreza

Estados con alta pobreza

Estados con mediana pobreza

Estados con baja pobreza

* Suma 100% agregando «Ni acuerdo ni en desacuerdo / No sabe / No contesta» 
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

De los siguientes aspectos, ¿cuál sería el más importante para que la justicia en nuestro país mejore? 

0% 10%20%30%40%50%60%70%80%

Policías eficientes
y capacitados en

derechos
humanos

Un Ministerio
Público confiable,

transparente y
eficaz

Jueces que dicten
sentencias
apegadas a
derecho y…

Cárceles que
cumplan su
función de

readaptación…

Otra

No sabe

No contesta

33% 

31% 

24% 

7% 

2% 

2% 

1% 

% 10%20%30%40%50%60%70%80%

Un Ministerio
Público confiable,

transparente y
eficaz

Policías eficientes y
capacitados en

derechos humanos

Jueces que dicten
sentencias

apegadas a derecho
y basadas en

Cárceles que
cumplan su función

de readaptación
social

Otra

No sabe

34% 

33% 

17% 

9% 

3% 

4% 

% 10%20%30%40%50%60%70%80%

Policías eficientes y
capacitados en

derechos humanos

Un Ministerio
Público confiable,

transparente y
eficaz

Jueces que dicten
sentencias

apegadas a derecho
y basadas en

Cárceles que
cumplan su función

de readaptación
social

Otra

No sabe

No contesta

34% 

27% 

27% 

8% 

2% 

1% 

1% 

% 10%20%30%40%50%60%70%80%

Policías eficientes y
capacitados en

derechos humanos

Un Ministerio
Público confiable,

transparente y
eficaz

Jueces que dicten
sentencias

apegadas a derecho
y basadas en

Cárceles que
cumplan su función

de readaptación
social

Otra

No sabe

No contesta

36% 

28% 

26% 

6% 

1% 

1% 

2% 

% 10%20%30%40%50%60%70%80%

Un Ministerio
Público confiable,

transparente y
eficaz

Policías eficientes y
capacitados en

derechos humanos

Jueces que dicten
sentencias

apegadas a derecho
y basadas en

Cárceles que
cumplan su función

de readaptación
social

Otra

No sabe

No contesta

35% 

30% 

23% 

6% 

3% 

2% 

1% 
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CULTURA DE LA LEGALIDAD 

Si una persona es denunciada por robo a mano armada, pero no se tiene la certeza de que sea 
culpable, ¿cree que debe afrontar su juicio en libertad o en prisión? 
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AGENDA LEGISLATIVA 
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AGENDA LEGISLATIVA 

De las acciones correspondientes al primer año de trabajo del Congreso,  
¿cuál considera que fue la más importante? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 %

Nacional

Estados con muy alta pobreza

Estados con alta pobreza

Estados con mediana pobreza

Estados con baja pobreza

31% 

31% 

32% 

31% 

32% 

18% 

14% 

19% 

16% 

20% 

5% 

4% 

4% 

6% 

4% 

5% 

6% 

8% 

3% 

6% 

20% 

20% 

22% 

18% 

21% 

5% 

3% 

4% 

7% 

4% 

9% 

11% 

6% 

13% 

6% 

1% 

3% 

1% 

1% 

1% 

6% 

8% 

4% 

5% 

6% 

Crear la Guardia Nacional

Aprobar el tratado de comercio México,
Estados Unidos y Canadá (T-MEC)

Determinar que los trabajadores se
afilien al sindicato de su preferencia

Eliminar la evaluación de los maestros
como requisito para mantener su
trabajo

Facultar al gobierno para quitar a los
delincuentes los bienes que obtuvieron
de manera ilícita

Establecer que 50% de las personas que
integren todos los órganos de gobierno
sean mujeres

Prohibir el matrimonio a niños, niñas y
adolescentes

Otra

Ns/Nc
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Usted cree que con la Guardia Nacional la inseguridad en el país aumentará, disminuirá o 
permanecerá igual? 
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AGENDA LEGISLATIVA 

En su opinión, ¿cuál sería el aspecto más importante de una ley que busca mejorar los servicios 
públicos de salud? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Construir un mayor
número de clínicas y

hospitales

Promover una cultura
de prevención y

detección oportuna
de enfermedades

Equipar las
instalaciones para una

mejor atención de
pacientes

Garantizar que
siempre haya

medicinas gratuitas

Atender a las
personas con respeto
y sin discriminación

Acortar los tiempos
de espera para las

consultas

Ns/Nc

24% 

23% 

17% 

16% 

14% 

4% 

2% 

% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Garantizar que
siempre haya

medicinas gratuitas

Construir un mayor
número de clínicas y

hospitales

Atender a las personas
con respeto y sin

discriminación

Promover una cultura
de prevención y

detección oportuna de
enfermedades

Equipar las
instalaciones para una

mejor atención de
pacientes

Acortar los tiempos de
espera para las

consultas

Ns/Nc

27% 

26% 

15% 

13% 

12% 

3% 

4% 

% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Construir un mayor
número de clínicas y

hospitales

Promover una cultura
de prevención y

detección oportuna de
enfermedades

Equipar las
instalaciones para una

mejor atención de
pacientes

Garantizar que
siempre haya

medicinas gratuitas

Atender a las personas
con respeto y sin

discriminación

Acortar los tiempos de
espera para las

consultas

Ns/Nc

23% 

21% 

20% 

16% 

13% 

6% 
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Construir un mayor
número de clínicas y

hospitales

Promover una cultura
de prevención y

detección oportuna de
enfermedades
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medicinas gratuitas
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instalaciones para una

mejor atención de
pacientes
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consultas
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% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Promover una cultura
de prevención y

detección oportuna de
enfermedades

Construir un mayor
número de clínicas y

hospitales

Atender a las personas
con respeto y sin

discriminación

Equipar las
instalaciones para una

mejor atención de
pacientes

Garantizar que
siempre haya

medicinas gratuitas

Acortar los tiempos de
espera para las

consultas

Ns/Nc

25% 

24% 

16% 

15% 

14% 

4% 

2% 
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AGENDA LEGISLATIVA 

De los siguientes problemas ambientales ¿cuáles serían los tres que se deben atender con mayor 
urgencia mediante leyes más completas y estrictas? 

-10% 10% 30% 50% 70% 90% 110% 130%

La contaminación del
aire

La deforestación de
los bosques

La falta de recolección,
separación y reciclaje

de basura

La escasez del agua

La contaminación de
ríos y mares

La contaminación del
campo por químicos y

pesticidas

El cambio climático

El incremento de
contaminación por

plástico y unicel

La extinción de
especies animales

Otra

Ns/Nc
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38% 

36% 
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28% 

24% 

17% 

15% 

2% 
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MULTIRRESPUESTA
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Usted estaría a favor o en contra de que se permitiera el uso de la mariguana con propósitos 
recreativos? 

ENCUESTAS NACIONALES EN VIVIENDA 21 
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Usted estaría a favor o en contra de que se permitiera el uso de la mariguana con propósitos 
medicinales? 

ENCUESTAS NACIONALES EN VIVIENDA 22 
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AGENDA LEGISLATIVA 

Se encuentran en el Congreso iniciativas que permiten el uso, tanto medicinal como recreativo, de la 
marihuana. ¿Usted está a favor o en contra de que se aprueben? 
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Por qué está a favor del uso tanto medicinal como recreativo, de la marihuana ? 
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[Del 45% que está a favor]

[Del 29% que está a favor] [Del 45% que está a favor] [Del 47% que está a favor] [Del 48% que está a favor]



AGENDA LEGISLATIVA 

¿Por qué no está ni a favor ni en contra del uso tanto medicinal como recreativo, de la marihuana? 
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[Del 4% que no está a 
favor ni en contra] [Del 2% que no está a 

favor ni en contra]
[Del 5% que no está a 

favor ni en contra]
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[Del 3% que no está a 

favor ni en contra]



AGENDA LEGISLATIVA 

¿Por qué está en contra del uso tanto medicinal como recreativo, de la marihuana? 
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[Del 43% que está en contra]

[Del 56% que está en contra][Del 40% que está en contra] [Del 40% que está en contra][Del 43% que está en contra]



AGENDA LEGISLATIVA 

¿Por qué está a favor del uso medicinal, pero en contra del uso recreativo ? 
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[Del 5% que está a favor 
del medicinal y en contra 

del recreativo]
[Del 7% que está a favor 
del medicinal y en contra 

del recreativo]
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con que la evasión fiscal, es decir, no pagar impuestos,  
sea considerado un delito grave que amerite cárcel? 
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* Suma 100% agregando «Ni acuerdo ni en desacuerdo / No sabe / No contesta» 
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AGENDA LEGISLATIVA 

De las siguientes acciones a favor de los migrantes,  
¿cuál piensa que el gobierno mexicano debe adoptar de manera más urgente? 
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Dar un papel más relevante a los consulados mexicanos en EEUU

Continuar apoyando económicamente a países como Honduras y El Salvador

Promover el respeto pleno a los derechos humanos de todos los migrantes

Solicitar apoyo a los organismos internacionales como la ONU

Apoyar las políticas públicas de EEUU sobre el tema
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Cuál cree usted que sea la medida gubernamental que más puede ayudar a solucionar el  
problema de la violencia hacia las mujeres en espacios públicos? 
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Promover una educación de respeto a los derechos de las mujeres

Castigar de manera más severa a los culpables

Mejorar la atención del ministerio público para que las mujeres denuncien

Promover aplicaciones de celular que ayudan a la autoprotección

Otra

Ns/Nc
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AGENDA LEGISLATIVA 

La revocación de mandato consiste en separar de su cargo de manera legal a una autoridad electa, 
como el presidente o un gobernador, antes de que concluya su periodo.  

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con esta medida? 
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* Suma 100% agregando «Ni acuerdo ni en desacuerdo / No sabe / No contesta» 
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AGENDA LEGISLATIVA 

¿Por qué está en desacuerdo / muy en desacuerdo con la revocación de mandato? 
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AGENDA LEGISLATIVA 

Independientemente de si está de acuerdo o en desacuerdo con la revocación de mandato, ¿quién o 
quiénes deberían tener la facultad de iniciar un proceso de revocación de mandato: la misma 

autoridad electa, el Congreso o la ciudadanía?  
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AGENDA LEGISLATIVA 

Hay temas de trascendencia nacional que requieren ser consultados con la ciudadanía. De las 
siguientes características, ¿cuál le parece más importante para este tipo de consultas?  
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AGENDA LEGISLATIVA 

Desde su punto de vista,  
¿cuál de las siguientes medidas es la más importante para fortalecer nuestra democracia? 
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diferentes maneras
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SOCIODEMOGRÁFICOS 
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SOCIODEMOGRÁFICOS 

Sexo:  
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SOCIODEMOGRÁFICOS 

38 

¿Hasta qué año estudió usted? 
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NIVEL SOCIOECONÓMICO  
AMAI 
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NIVEL SOCIOECONÓMICO AMAI 
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PREGUNTAS FILTRO 
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PREGUNTAS FILTRO 

¿Tiene usted credencial para votar en este municipio? 
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PREGUNTAS FILTRO 

¿Qué edad tiene usted? 
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Población objetivo 
Personas de 18 años o más que residen permanentemente en viviendas 

particulares de la república mexicana 

Método de recolección de 

datos 
Cara a cara en vivienda utilizando dispositivos móviles (CAPI) 

Marco muestral 

Listado de secciones electorales del país reportado por el Instituto Nacional 

Electoral. Se consideró la última actualización que fue el 30 de agosto del 

2019 

Representatividad Nacional y por nivel de pobreza de los estados 

Nivel de confianza estadística 95% 



Utilizando el estadístico z acotamos el error permitido (EP)2 y despejamos no: 
 

A partir de,                                                                                                                         en el caso de una proporción para poblaciones 
 

infinitas como es el presente estudio en cuestión. 
 

Al considerar un nivel de confianza de 95%, obtendremos un 𝑍𝛼
2
=1.96 

 
Asumiendo la máxima varianza, entonces p=0.5 y utilizando la fórmula anterior, y considerando un EP de 2.8%, el número de encuestas 

sería el siguiente: 
 
 
 

A partir de éstas 1,200 encuestas, el Instituto Belisario Domínguez del Senado de la República, solicitó a Parametría dividir la totalidad 
de las encuestas en cuatro estratos considerando los niveles de pobreza establecidos por CONEVAL en el 2018. 

 
Es importante recordar que el cálculo de la pobreza que realiza CONEVAL considera los siguientes aspectos: 

 

1) Rezago educativo 
2) Acceso a servicios de salud 
3) Acceso a seguridad social 

4) Calidad y espacios de la vivienda 
5) Acceso a servicios básicos en la vivienda 

6) Acceso a la alimentación 
7) Grado de cohesión social 

 
El número de encuestas por estrato, así como los estados que las conforman se presentan en el siguiente mapa y tabla:  

ANEXO 1 DISEÑO MUESTRAL 

TAMAÑO DE LA MUESTRA 
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N° de encuestas Error muestral al 95% de confianza estadística 

1,200 ± 2.8 % 

𝐸𝑃 = ±𝑍𝛼
2

𝜎2

𝑛𝑜
  tenemos que 𝑛𝑜 =

𝑍𝛼
2

2𝜎2

𝐸𝑃2
  ó 𝑛𝑜 =

𝑍𝛼
2

2𝑝 1−𝑝

𝐸𝑃2
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Rangos y total de entidades 
Pobreza % 

Estimaciones de CONEVAL con base en el MEC del MCS-ENIGH 2018 

Pobreza según entidad federativa, 2018 

(14 – 35) (14 estados con baja pobreza) 
(35 – 50) (11 estados con mediana pobreza) 
(50 – 65) (4 estados con alta pobreza) 
(65 – 80) (3 estados con muy alta pobreza) 
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Estrato Estados que conforman el estrato 
N° de 

encuestas 

Error muestral al 95% de 

confianza estadística 

Nivel de pobreza bajo 

Aguascalientes, Baja California, Baja California Sur, 

Ciudad de México, Coahuila, Colima, Chihuahua, 

Jalisco, Nayarit, Nuevo León, Querétaro, Quintana 

Roo, Sinaloa y Sonora 

300 ± 5.7 % 

Nivel de pobreza medio 

Campeche, Durango, Guanajuato, Hidalgo, Estado de 

México, Michoacán, San Luis Potosí, Tamaulipas, 

Tlaxcala, Yucatán y Zacatecas 

300 ± 5.7 % 

Nivel de pobreza alto Morelos, Puebla, Tabasco y Veracruz 300 ± 5.7 % 

Nivel de pobreza muy alto Chiapas, Guerrero y Oaxaca 300 ± 5.7 % 

Nacional 1,200 ± 2.8 % 
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La ventaja de este diseño de investigación, es que a través de esta estratificación cada estrato tendría una 
muestra auto ponderada que permitirá establecer estimaciones representativas del estrato, pero 

adicionalmente, se podrá también conformar una muestra con representatividad nacional. 
 

Para tal fin, se determinará un ponderador que otorgue el peso específico que deba tener cada estrato de 
acuerdo con la composición poblacional nacional a estimar. 
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En cada estrato se procedió a realizar un muestreo aleatorio sistemático. El número de secciones electorales por 
estrato que fue seleccionado se detalla a continuación: 

Estrato Número de encuestas Número de secciones electorales que se seleccionaron 

Nivel de pobreza bajo 300 30 

Nivel de pobreza medio 300 30 

Nivel de pobreza alto 300 30 

Nivel de pobreza muy alto 300 30 

Nacional 1,200 120 

En promedio se realizarán 10 encuestas por sección electoral. 
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Para las secciones electorales donde existe amanzanamiento definido, y una vez seleccionadas las manzanas, el 
encuestador iniciará su recorrido en la esquina noroeste (superior izquierda), y siguiendo con el recorrido en el 
sentido de las manecillas del reloj con el hombro derecho pegado a la pared; tocará la primera casa que fue el 

arranque (es decir, la primera vivienda donde se colocó el primer contacto).  
 

Al concluir la encuesta, contará dos casas en dirección del sentido de las manecillas del reloj y aplicará en la tercera 
casa la siguiente encuesta. 

 
Se realizarán un máximo de 5 encuestas efectivas por manzana, para obtener 10 entrevistas efectivas por sección 

electoral. De no poder completarse las cinco encuestas efectivas en la primera manzana se utilizará la segunda 
manzana para completar las cinco. De no completarse las 10 entrevistas en las manzanas seleccionadas, se 

continuará el recorrido en una de las manzanas de reemplazo hasta completar las 10 encuestas. 
 

Para las secciones electorales donde NO existe amanzanamiento definido, se procederá a dividir la localidad o pueblo 
en cuatro cuadrantes como se muestra en la siguiente figura: 
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Se seleccionarán dos cuadrantes de forma aleatoria y se iniciará el recorrido de las viviendas de arriba hacia 
abajo con movimientos de zigzag. Es muy probable que no se puedan cubrir las cuotas de entrevistas en un 
mismo cuadrante, por lo que una vez agotadas las casas en el cuadrante seleccionado se pasa al siguiente 

cuadrante, y así sucesivamente. 
 

Dado el número reducido de viviendas en este tipo de localidades, NO se aplicará salto sistemático de 
viviendas. 

MÉTODO DE REEMPLAZO DE VIVIENDAS 

Cuando la vivienda seleccionada no sea elegible porque nadie puede ser contactado dentro de ella o porque 
rechazaron responder la encuesta, se procederá a un reemplazo utilizando la siguiente vivienda. 
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Una vez seleccionado el hogar, se procederá a seleccionar a un informante que cumpla con los criterios de 
elegibilidad. 

 
a) Tener 18 años o más 

b) Ser residente de la vivienda seleccionada 
 

Un hogar solo será entrevistado en una ocasión, es decir, dos miembros de un mismo hogar no pueden ser parte de 
la muestra en el estudio. 

 
Se incluirán todos los hogares localizados en casas, departamentos, condominios horizontales y de andadores. Se 

excluyen las viviendas colectivas (casas de huéspedes, hoteles o pensiones, viviendas móviles, etc.). 
 

Sólo serán contactados los domicilios particulares ocupados, es decir aquellos destinados a servir de vivienda a una o 
a un grupo de personas ligadas por lo menos a una de las siguientes condiciones: 

 
a) Lazos de parentesco 

b) Normas de convivencia (grupos de dos o más amigos) 
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ANEXO 2 
NIVELES  

SOCIOECONÓMICOS 



DESCRIPCIÓN DE LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS DE LA AMAI 

Perfil Educativo y Ocupacional del Jefe de Familia 
En este segmento el Jefe de Familia tiene en promedio un nivel educativo de Licenciatura o mayor. Los jefes de familia de nivel AB se 
desempeñan como grandes o medianos empresarios (en el ramo industrial, comercial y de servicios); como gerentes, directores o 
destacados profesionistas. Normalmente laboran en importantes empresas del país o bien ejercen independientemente su profesión. 
Perfil del Hogar 
Los hogares de las personas que pertenecen al nivel AB son casas o departamentos propios de lujo que en su mayoría cuentan con 6 
habitaciones o más, dos 2 ó 3 baños completos, el piso de los cuartos es de materiales especializados distintos al cemento y todos los 
hogares de este nivel, tienen boiler. 
En este nivel las amas de casa cuentan con una o más personas a su servicio, ya sean de planta o de entrada por salida. 
Los hijos de estas familias asisten a los colegios privados más caros o renombrados del país, o bien a colegios del extranjero. 
Artículos que posee 
Todos los hogares de nivel AB cuentan con al menos un auto propio, regularmente es del año y algunas veces de lujo o importados, y 
tienden a cambiar sus autos con periodicidad de aproximadamente dos años. Los autos usualmente están asegurados contra siniestros. 
Servicios  
En lo que se refiere a servicios bancarios, estas personas poseen al menos una cuenta de cheques (usualmente el jefe de familia), y tiene 
más de 2 tarjetas de crédito, así como seguros de vida y/o de gastos médicos particulares. 
Diversión/Pasatiempos 
Las personas de este nivel asisten normalmente a clubes privados. Suelen tener casa de campo o de tiempo compartido. Además, más de la 
mitad de la gente de nivel alto ha viajado en avión en los últimos 6 meses, y van de vacaciones a lugares turísticos de lujo, visitando al 
menos una vez al año el extranjero y varias veces el interior de la república.  
La televisión ocupa parte del tiempo dedicado a los pasatiempos, dedicándole menos de dos horas diarias. 

Este es el estrato que contiene a la población con el más alto nivel de vida e ingresos del país. Nivel AB 
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DESCRIPCIÓN DE LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS DE LA AMAI 

Perfil educativo del Jefe de Familia 
La mayoría de los jefes de familia de estos hogares tiene un nivel educativo de licenciatura y en algunas ocasiones cuentan solamente con educación 
preparatoria. 
Destacan jefes de familia con algunas de las siguientes ocupaciones: empresarios de compañías pequeñas o medianas, gerentes o ejecutivos secundarios 
en empresas grandes o profesionistas independientes. 
Perfil del Hogar 
Las viviendas de las personas que pertenecen al Nivel C+ son casas o departamentos propios que cuentan con 5 habitaciones o más, 1 ó 2 baños completos. 
Uno de cada cuatro hogares cuenta con servidumbre de planta o de entrada por salida. 
Los hijos son educados en primarias y secundarias particulares, y con grandes esfuerzos terminan su educación en universidades privadas caras o de alto 
reconocimiento. 
Artículos que posee 
Casi todos los hogares poseen al menos un automóvil, aunque no tan lujoso como el de los adultos de nivel alto. Usualmente tiene un auto familiar y un 
compacto. 
Normalmente, sólo uno de los autos está asegurado contra siniestro. 
En su hogar tiene todas las comodidades y algunos lujos; al menos dos aparatos telefónicos, equipo modular, compact disc, dos televisores a color, 
videocasetera, horno de microondas, lavadora, la mitad de ellos cuenta con inscripción a televisión pagada y PC. Uno de cada tres tiene aspiradora. En este 
nivel las amas de casa suelen tener gran variedad de aparatos electrodomésticos. 
Servicios 
En cuanto a servicios bancarios, las personas de nivel C+ poseen un par de tarjetas de crédito, en su mayoría nacionales, aunque pueden tener una 
internacional. 
Diversiones/Pasatiempos 
Las personas que pertenecen a este segmento asisten a clubes privados, siendo éstos un importante elemento de convivencia social. La televisión es 
también un pasatiempo y pasan en promedio poco menos de dos horas diarias viéndola. 
Vacacionan generalmente en el interior del país, y a lo más una vez al año salen al extranjero. 

En este segmento se consideran a las personas con ingresos o nivel de vida ligeramente superior al medio. Nivel C+ 
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DESCRIPCIÓN DE LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS DE LA AMAI 

Perfil Educativo del Jefe de Familia 
El jefe de familia de estos hogares normalmente tiene un nivel educativo de preparatoria y algunas veces secundaria. Dentro de las 
ocupaciones del jefe de familia destacan pequeños comerciantes, empleados de gobierno, vendedores, maestros de escuela, técnico y 
obreros calificados. 
Perfil de Hogares 
Los hogares de las personas que pertenecen al nivel C son casa o departamentos propios o rentados que cuentan en promedio con 4 
habitaciones y 1 baño completo. 
Los hijos algunas veces llegan a realizar su educación básica (primaria/secundaria) en escuelas privadas, terminando la educación superior en 
escuelas públicas. 
Artículos que posee 
Dos de cada tres hogares de clase C sólo posee al menos un automóvil, regularmente es para uso de toda la familia, compacto o austero, y 
no de modelo reciente; casi nunca está asegurado contra siniestros. 
Cuentan con algunas comodidades: 1 aparato telefónico, equipo modular, 2 televisores, y cd. La mitad de los hogares tiene horno de 
microondas y uno de cada tres tiene televisión pagada y PC. Muy pocos cuentan con servidumbre de entrada por salida. 
Servicios 
En cuanto a instrumentos bancarios, algunos poseen tarjetas de crédito nacionales y es poco común que usen tarjeta internacional. 
Diversión/Pasatiempos 
Dentro de los principales pasatiempos destacan el cine, parques públicos y eventos musicales. Este segmento usa la televisión como 
pasatiempo y en promedio la ve diariamente por espacio de dos horas. Gustan de los géneros de telenovela, drama y programación cómica. 
Estas familias vacacionan en el interior del país, aproximadamente una vez por año van a lugares turísticos accesibles (poco lujosos). 

En este segmento se considera a las personas con ingresos o nivel de vida medio. Nivel C 
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DESCRIPCIÓN DE LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS DE LA AMAI 

Perfil Educativo del Jefe de Familia 
El jefe de familia de estos hogares cuenta en promedio con un nivel educativo de secundaria o primaria completa. Dentro de las ocupaciones se encuentran 
taxistas (choferes propietarios del auto), comerciantes fijos o ambulantes (plomería, carpintería), choferes de casas, mensajeros, cobradores, obreros, etc. 
Suelen existir dentro de esta categoría algunos jefes de familia que tienen mayor escolaridad pero que como resultado de varios años de crisis perdieron 
sus empleos y ahora se dedican a trabajar en la economía informal. 
Perfil del Hogar 
Los hogares de las personas que pertenecen a este nivel son, en su mayoría, de su propiedad, aunque algunas personas rentan el inmueble. Cuentan en 
promedio con 3 o más habitaciones en el hogar y 1 baño completo. 
Algunas viviendas son de interés social. 
Los hijos asisten a escuelas públicas. 
Artículos que posee 
En estos hogares uno de cada cuatro hogares posee automóvil propio, por lo que en su mayoría utilizan los medios de transporte público para desplazarse. 
Cuentan con: un aparato telefónico, 1 televisor a color, y 1 equipo modular barato. La mitad de los hogares tiene videocasetera y línea telefónica. Estos 
hogares no tienen aspiradora y muy pocos llegan a contar con PC. 
Servicios 
Los servicios bancarios que poseen son escasos y remiten básicamente a cuentas de ahorros, cuentas o tarjetas de débito y pocas veces tienen tarjetas de 
crédito nacionales. 
Diversión/pasatiempos 
Generalmente las personas de este nivel asisten a espectáculos organizados por la delegación y/o por el gobierno, también utilizan los servicios de poli-
deportivos y los parques públicos. La televisión también es parte importante de su diversión y atienden preferentemente a las telenovelas y a los 
programas de concurso.  
Este grupo tiende a ver televisión diariamente por un espacio algo superior a dos horas. 

En este segmento se consideran a las personas con ingresos o nivel de vida ligeramente por debajo del nivel 
medio, es decir es el nivel bajo que se encuentra en mejores condiciones (es por eso que se llama bajo/alto o D+). Nivel D+ 
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DESCRIPCIÓN DE LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS DE LA AMAI 

Perfil Educativo del Jefe de Familia 
* El jefe de familia de estos hogares cuenta en promedio con un nivel educativo de primaria (completa en la mayoría de los casos). Los jefes 
de familia tienen actividades tales como obreros, empleados de mantenimiento, empleados de mostrador, choferes públicos, maquiladores, 
comerciantes, etc. 
Perfil del Hogar 
Los hogares de nivel D son inmuebles propios o rentados. Las casas o departamentos cuentan con al menos dos habitaciones y 1 baño que 
puede ser completo o medio baño. La mitad de los hogares cuenta con boiler (calentador de agua) y lavadora. En estas casas o 
departamentos son en su mayoría de interés social o de rentas congeladas (tipo vecindades). 
Los hijos realizan sus estudios en escuelas del gobierno. 
Artículos que posee 
Las personas de este nivel suelen desplazarse por medio del transporte público, y si llegan a tener algún auto es de varios años de uso. La 
mayoría de los hogares cuenta con un televisor y/o equipo modular barato. Uno de cada cuatro hogares tienen videocasetera y línea 
telefónica. 
Servicios 
Se puede decir que las personas de nivel D prácticamente no poseen ningún tipo de instrumento bancario. 
Diversión/Pasatiempos 
Asisten a parques públicos y esporádicamente a parques de diversiones. Suelen organizar fiestas en sus vecindades. Toman vacaciones una 
vez al año en excursiones a su lugar de origen o al de sus familiares. Cuando ven televisión su tipo de programación más favorecida son las 
telenovelas y los programas dramáticos. En promedio ven televisión diariamente por espacio de dos y media horas. 

El nivel D está compuesto por personas con un nivel de vida austero y bajos ingresos. Nivel D 
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DESCRIPCIÓN DE LOS NIVELES SOCIOECONÓMICOS DE LA AMAI 

Perfil Educativo del Jefe de Familia 
El jefe de familia de estos hogares cursó, en promedio, estudios a nivel primaria sin completarla, y generalmente tiene subempleos o 
empleos eventuales. 
Perfil del Hogar 
Estas personas usualmente no poseen un hogar propio (sobre todo en la Cd. de México), teniendo que rentar o utilizar otros recursos para 
conseguirlo (paracaidistas). 
En un solo hogar suele vivir más de una generación. Sus viviendas poseen 1 ó 2 cuartos en promedio, mismos que utilizan para todas las 
actividades (en ellos duermen, comen, etc.). La mayoría de los hogares no tienen baño completo propio (dentro de su casa). No poseen agua 
caliente (calentador de agua), ni drenaje.  
Los techos son de lámina y/o asbesto y el piso muchas veces es de tierra. Difícilmente sus hijos asisten a escuelas públicas y existe un alto 
nivel de deserción escolar. 
Artículos que posee 
Estos hogares son muy austeros, tienen un televisor y un radio y en pocos casos videocasetera. La mitad de los hogares de clase E poseen 
refrigerador. 
Servicios 
Este nivel no cuenta con ningún servicio bancario o de transporte propio. 
Diversión/Pasatiempos 
Su diversión es básicamente la radio y la televisión. Dentro de este último medio la programación de telenovelas, programas de drama y 
concursos son los que más atienden. En promedio ven televisión diariamente por espacio de casi tres horas. 

El nivel E se compone de la gente con menores ingresos y nivel de vida en todo el país. Nivel E 
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